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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ, СИМВОЛІВ, ОДИНИЦЬ 

ВИМІРЮВАННЯ, СКОРОЧЕНЬ 

Бп – береза повисла  

Бк/кг – одиниці вимірювання питомої активності радіонуклідів,  

Беккерелів на кілограм ґрунту  

БПЛА – безпілотний літальний апарат  

вид. № – номер виділу  

ГТК – гідротермічний коефіцієнт  

ДП – державне підприємство  

кБк/м2 – одиниці вимірювання щільності забруднення радіонуклідами,  

кілобеккерелів на квадратний метр території  

кв. № – номер кварталу  

ЛГ – лісове господарство  

Ос – осика  

Переліг – заросле травою поле, що свідомо не обробляється кілька  

років для відновлення родючості грунту; земля, що ніколи не 

оброблялась;  

цілина  

ПП – пробна площа  

РН – радіонукліди  

Сз – сосна звичайна  

тис./га – тисяч штук на 1 га  

ТЛ – тип лісу  

ТЛРУ – тип лісорослинних умов  

ТПП – тимчасово пробна площа  

ТУМ – тип умов місцезростання  

А – індекс типу лісорослинних умов (бір)  

В – індекс типу лісорослинних умов (субір)  

С – індекс типу лісорослинних умов (сугрудок або судіброва)  

D – індекс типу лісорослинних умов (груд або діброва)  
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ВСТУП 

Актуальність теми. Спалювання та вирубування лісів на Поділлі 

зумовило не тільки виникнення великих безлісих просторів, а й розвіювання 

земель, а в пониженнях рельєфу заболочення, що призвело, своєю чергою, до 

зміни гідрологічного режиму території.  

У таких умовах штучне відновлення лісів було не можливим, а природне 

відбувалося за рахунок дрібнолистяних порід: берези, верби, вільхи, насіння 

яких легко і у великій кількості заносилось вітром на значні відстані і було 

добре пристосоване для проростання у вологих та перезволожених умовах.  

Великих змін зазнали ліси Поділля також за рахунок веґетативного 

поновлення малоцінних порід. Упродовж останніх декількох століть на 

території Кам’янецького Придністров’я відбулися істотні деградаційні зміни у 

структурі лісів, що полягали у скороченні площ висопродуктивних 

деревостанів за участю широколистяних деревних порід (дуб, в’яз, ясен) та 

високобонітетних сосняків. Їх місце поступово зайняли вторинні 

низькопродуктивні і біологічно нестійкі лісостани з перевагою малоцінних 

дрібнолистяних видів та порослевого, ураженого гнилями потомства. 

У теперішній час виведені з господарського обігу землі перетворились на 

перелоги, на яких простежуються різні стадії сукцесій. Залежно від ступеню 

впливу тих чи інших чинників на цих територіях розвивається трав’яна 

рослинність і відновлюється деревна. Проте, природне лісовідновлення на 

виведених із користування сільськогосподарських землях залежить від цілої 

низки чинників і є безсистемним.  

Успішне поновлення аборигенних деревних порід на перелогах 

лімітується комплексом едафічних і біотичних чинників, а штучне 

лісорозведення на радіоактивно забруднених землях спричиняє небезпеку 

додаткового опромінення працівників, які здійснюють комплекс 

лісокультурних робіт. Це істотно загострює проблему залісення виведених із 

господарського користування сільськогосподарських земель.  
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Розробці наукових основ лісовідновлення і вирощуванню лісу на 

забруднених радіонуклідами землях, непридатних для сільського господарства, 

присвячено дослідження [39,41,46].  

З огляду на вказані обставини, вивчення впливу екологічних чинників на 

формування природного поновлення деревних порід на радіоактивно 

забруднених землях Кам’янецького Придністров’я є актуальним.  

Мета і завдання дослідження.  

Мета дослідження: встановити залежність поновлення лісової 

рослинності Кам’янецького Придністров’я від екологічних факторів.  

Відповідно до поставленої мети, було передбачено виконання наступних 

завдань:  

 зробити аналіз доступної літератури з даної теми; 

 оцінити вплив кліматичних і едафічних факторів на процеси відновлення 

деревних порід. 

 встановити закономірності природного поновлення деревної рослинності 

на виведених із користування землях 

 виявити особливості росту і розвитку деревостанів природного 

походження;  

Методи дослідження. Під час виконання досліджень було використано методи 

порівняльної біології, загальнонаукові методи (аналіз, синтез, спостереження, 

експеримент), спеціальні методи досліджень (лісівничо-таксаційні – для 

дослідження таксаційних показників лісових насаджень, вивчення процесу 

природного поновлення деревних порід; агрохімічні – для визначення фізико-

хімічних властивостей ґрунту), математично-статистичний аналіз (математичне 

оброблення й оцінювання отриманих результатів експериментальних 

досліджень з використанням програмного забезпечення «Microsoft Excel 2010» 

та «Statistica 6»).  

Наукова новизна отриманих результатів. У результаті проведених 

досліджень виявлено екологічні особливості відновлення лісових екосистем на 

радіоактивно забруднених землях Кам’янецького Придністров’я.  
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Структура та обсяг кваліфікаційної роботи . Кваліфікаційна робота 

складається із вступу, чотирьох розділів, висновків і списку використаних 

джерел. Матеріали роботи викладено на 73 сторінках друкованого тексту. 

Робота ілюстрована 12 рисунками та 14 таблицями. Список використаних 

джерел налічує 70 найменувань, у т.ч. латиницею – 2.  
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ВИСНОВОК 

У кваліфікаційній роботі нами викладено особисті результати  

досліджень, а саме вплив екологічних чинників на ріст сосни звичайної  в 

умовах лісових екосистем на землях, які зазнали радіаційного впливу від аварії 

на ЧАЕС на території Кам’янецького Придністров’я.  

На території Кам’янецького Придністров’я було виявлено 15,8 тис. га, 

земель із значним рівнем  радіоактивного забруднення. Виведені з 

господарського обігу землі перетворились на паовища, на яких під впливом 

сукцесійних процесів поступово відновлюється трав’яна та чагарникова а 

згодом деревна  рослинність.  

Після припинення антропогенного впливу на землі Поділля в  

рослинності переважають угруповання утворені з мезотрофних видів родин  

Asteraceae, Poaceae, Cyperaceae, які є притаманними для першої стадії 

сильватогенної сукцесії плакорів.  

За агрохімічними показниками грунту та за лісотипологічною 

класифікацією виведені з сільськогосподарського користування землі 

відповідають сухим і свіжим борам (від А1-2 до В1-2). Тобто вони є подібними 

до зональних типів лісорослинних умов Поділля.  

На закинутих землях природним шляхом найінтенсивніше відновлюється 

сосна звичайна Pinus sylvestris. На відновлення фітоценозу вппливають: 

вологозабезпеченість, температурний режим, родючість, тип трав’яної 

рослинності, видовий склад та ступінь покриття поверхні ґрунту рослинністю.  

Як нами відмічалось максимальна кількість  самосіву  на  одиниці  площі  

формується  на  відстані  0-50  м  від насадження  репродуктивного  віку.  Зі  

збільшенням  відстані  самосів поступово зменшується. На відстані 50-100 і 

100-150 м від насадження нами встановлено зменшення кількість самосіву в 1,2 

раза.  

Продуктивність фітоценозів  сосни звичайної в  умовах  Кам’янецького 

Придністров’я  залежить від складу природно-утвореного насадження.   
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